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Dirigido a: estudiantes con conocimientos básicos en descripción de la forma, o interesados en aprender a describirla formalmente. 

Introducción

Los Medios básicos B ofrecen una profundización en su uso para la ejecución y evaluación de prototipos. Prototipar demanda competencias instrumentales en la elaboración de modelos extensibles y modificables. Competencias cognoscitivas en el uso del prototipo con fines de representación, demostración, simulación y resolución de problemas, así como el diseño experimental que inserta y evalúa el prototipo en contexto. Finalmente se requieren competencias integradoras al trabajar con personas que ponen a prueba y cuestionan dichos prototipos a lo largo de varias iteraciones.
Perspectiva y descriptiva

El entendimiento de la forma es de crucial importancia en los procesos de proyectación, es por lo tanto necesario que la descripción de la misma se estudie a profundidad. Para esto, se requieren herramientas que permiten la visualización, construcción, y desarrollo, entre las cuales se encuentran la geometría descriptiva, cartesiana, no cartesiana, fractal, y topológica; que estudian como se estructura, compone y resuelve la forma, y las relaciones que se establecen entre la esta y el entorno, las cuales. 

El impacto de la configuración formal debe ser considerado en cada una de las etapas de composición, sin perder de vista los conceptos técnicos,

Que se espera?

Desarrollar claridad sobre la forma y el espacio, con el propósito de desarrollar la capacidad de construir formas entendiendo las relaciones que establece con sí misma, con el que la usa/opera/interviene, y con el contexto. Esto implica una comprensión, entendimiento y aplicación de los conceptos básicos, de forma y espacio. 
Aproximación 


Partiendo de proyectos de los estudiantes, se hará una selección, y deacuerdo al nivel, se hará un estudio que contextualice los mismos, teniendo en cuenta los materiales y la estructura que componen la forma. Se estudiarán casos pertinentes, que ejemplifiquen claramente como se desarrolla un proyecto desde la óptica definida por esta clase. 

Evaluación

La evaluación se hará en términos del desarrollo de los ejercicios y progreso / participación en clase / presentaciones / organización y habilidades de diseño, y se fomentará la coevaluación entre estudiantes, 

la nota final es el promedio de todas las notas obtenidas en los diferentes trabajos de la siguiente forma:

Talleres semanas 01-05 30%

Proyecto Medios Básicos B: 15%

Proyecto Medios Básicos B: 15 %

Proyecto Medios Básicos B: 50 %

Proyecto Medios Básicos B: Exhibición final 20%
//Este marco de referencia de evaluación debe ser ajustado por el profesor de acuerdo a los ejercicios que organice para el semestre.

Referencias bibliográficas

//Es importante completar la bibliografia que se usa en los cursos con las nuevas adquisiciones que ha hecho el departamento. El documento adjunto contiene las adquisiciones desde 2003, y hacemos aquí, unas pequeñas referencias de libros nuevos que le podrían interesar. Los invitamos a revisar la biblioteca, hemos hecho un gran esfuerzo por ampliar el número de libros disponibles para mejorar todas nuestras clases.

Mechanical illustrations / [Tachinui Planning, inc., ed.].

Geometry of design : studies in proportion and composition / Kimberly Elam.
Star wars : revenge of the Sith : the visual dictionary / written by James Luceno.

Star wars : the visual dictionary / written by David West Reynolds.

Star wars, revenge of the Sith : incredible cross-sections / written by Curtis Saxton.

Geometrías / dirección Omar Paris ; Patricia Barroso Arias

Design sketching / Erik Olofsson, Klara Sjölén.
Etc…

Cronograma

Semana 01 Introducción: 

Semana 02 Ejercicio 1: 

Semana 03 Ejercicio 1: 

Semana 04 Ejercicio 1: 

Semana 05 Proyecto Medios Básicos B:
Semana 06 Proyecto Medios Básicos B: 

Etc.

//Este es solo un modelo de cronograma, y debe ser ajustado a los ejercicios planeados.

Materiales

//Avisar cuales son los materiales antes de cada ejercicio es por supuesto una opción, los materiales podrían ser definidos desde el primer día de clase. Sin embargo tener la posibilidad abierta le permite al profesor modificar el cronograma y ajustarlo a cada grupo, dependiendo del desempeño. Obviamente estas decisiones dependen del profesor.
Reglas generales de la clase

Las clases comenzarán a tiempo a las 7:00am. Se debe asistir a todas las clases. Esta clase cubre una gran cantidad de material en periodo corto de tiempo. Es obligación del estudiante contactar a los miembros de la clase que considere necesario (al menos 2) para tratar de reponer la información perdida.

Otros

Apagar los teléfonos celulares durante las introducciones / presentaciones / conferencistas invitados y reuniones de clase, no consumir alimentos en la clase. Haga preguntas, comentarios, contribuya a las revisiones, aprenda de sus compañeros, este es un esfuerzo en grupo. Las presentaciones deben ser precisas con una presentación verbal en tono adecuado y claro. 

LAS CONFERENCIAS OFRECIDAS EN PRESENCIAS DEL DISEÑO ESTAN ALTAMENTE RECOMENDADAS VEA POR LO MENOS 3/4 DE ESTAS

Información

profesor: Francisco López <franciscoglopez@yahoo.es> 

