CONTRATO DE PRESTACIÓN DE SERVICIOS No. 084- 2005

REF.: ACAC - DANE/CONVENIO DE COOPERACIÓN No. 012/2005
BORRADOR / sin validez hasta su perfeccionamiento.

CONVENIO PARA EL DESARROLLO DE

“PROYECTOS DIRIGIDOS”

Entre los suscritos a saber: por una parte CARLOS ANGULO GALVIS, mayor de edad, domiciliado en Bogotá, identificado con C.C. 2.867.207 de Bogotá, quien en este acto obra en calidad de representante legal de LA UNIVERSIDAD DE LOS ANDES, institución privada de educación superior reconocida mediante Resolución 28 de23 de febrero de 1949, expedida por el Ministerio de Justicia, vigilada por el Ministerio de Educación Nacional, con domicilio principal en la ciudad de Bogotá, quien en adelante y para todos los efectos se denominará LA UNIVERSIDAD y de otra parte, LUIS JORGE GARZÓN MOJICA, mayor de edad, identificado con la cedula de ciudadanía que aparece al pie de su firma, domiciliado en Bogotá, D.C., quien en este acto obra en representación de L. G. Garzón Mendoza & Cia. S en C. S., con domicilio en Bogotá, D.C. y NIT No. 830.088.139-4, en adelante LA EMPRESA, se celebra el presente convenio que se desarrollará de acuerdo con las cláusulas que a continuación se expresan, previas las siguientes declaraciones y principios que, en todo caso, serán las bases y fundamentos del mismo.

Declaración de principios:

1. El curso de “Producto Industrial” del Departamento de Diseño de LA UNIVERSIDAD, es una clase obligatoria para LOS ESTUDIANTES de últimos semestres, con la cual se pretende cerrar el ciclo de aprendizaje teórico de la carrera y en la que llevan a cabo un proyecto para un cliente real.

2. El propósito del curso de “Producto Industrial” no es otro diferente al que los  estudiantes tengan la oportunidad de trabajar en un proyecto que les permita desarrollar los conocimientos que adquieren durante su carrera. 

3. Es responsabilidad de LA UNIVERSIDAD la Supervisión de los proyectos y asegurar el valor agregado de la participación de LA EMPRESA en este programa, sin que se genere ningún tipo de vínculo laboral entre ésta y LOS ESTUDIANTES, ya que ellos continúan vinculados a LA UNIVERSIDAD, disponiendo del 100% de su tiempo para el desarrollo de sus actividades académicas. 
Obligaciones de las partes:

Primera.- Objeto.  LA UNIVERSIDAD y LA EMPRESA  convienen en que LOS ESTUDIANTES de conformidad con las declaraciones anteriores,  trabajen durante la clase de “Producto Industrial” en el proyecto RE-DISEÑO EXTERIOR DE DESBROZADORA PARA CAMPOS DE GOLF seleccionado por LA EMPRESA y con el cual se les da la oportunidad de desarrollar los conocimientos adquiridos.

Parágrafo. El grupo de estudiantes y/o el estudiante, quienes autónomamente han elegido el proyecto planteado por LA EMPRESA, serán: Lina Restrepo identificado con la cédula de ciudadanía No. 45.562.257, Marcela Gutiérrez  identificado con la cédula de ciudadanía No. 1,130,675,412 y Mariana Domínguez identificado con la cédula de ciudadanía No. 1,130,668,507.
Segunda.- Naturaleza del vínculo. Entre LA UNIVERSIDAD y LA EMPRESA se trata de un convenio privado de cooperación educativa, en el proceso de formación de LOS ESTUDIANTES, conservando cada parte la independencia que a cada una de ellas corresponde; entre LA UNIVERSIDAD y LOS ESTUDIANTES una extensión académica de formación en el que éstos siguen manteniendo esa calidad y, entre LA EMPRESA y LOS ESTUDIANTES una oportunidad de desarrollar sus conocimientos sin dependencia de ninguna naturaleza.

Tercera.- Obligaciones de LA EMPRESA. Esta se compromete a: (I) Suministrarle a LOS ESTUDIANTES seleccionados toda la información que requieran para el desarrollo del proyecto; (II) Reunirse con LOS ESTUDIANTES para definir la evolución del proyecto y revisar sus resultados, como mínimo en tres (3) oportunidades, al inicio, intermedio y final del mismo, o en ocasiones adicionales si es necesario en fechas que deben ser acordadas con LOS ESTUDIANTES. 
Cuarta.- Obligaciones de LA UNIVERSIDAD. Son las siguientes: (I)   Atender la supervisión y acompañamiento de LOS ESTUDIANTES durante el desarrollo del proyecto; (II) Asegurar el valor agregado para LA EMPRESA por su participación en este programa; (III) Acompañar a LOS ESTUDIANTES en la reuniones que celebran con LA EMPRESA para la evolución del proyecto. 

Quinta.- Obligaciones de LOS ESTUDIANTES. Les corresponderá: (I) Atender el proyecto como un proceso complementario de formación académica, orientado a desarrollar los conocimientos adquiridos; (II) Presentarle a LA EMPRESA a los diez (10) días siguientes de la firma de este convenio, la propuesta para el desarrollo del proyecto señalado; (III) Reunirse con LA EMPRESA para  definir la evolución del proyecto y revisar sus resultados como mínimo, en tres (3) oportunidades, al inicio, intermedio y final del mismo, o en ocasiones adicionales en fechas que deben ser acordadas con esta; (iv) Cada estudiante debe dedicar como mínimo nueve (9) horas a la semana al desarrollo del proyecto (3 horas en clase y 6 horas de trabajo independiente al desarrollo del proyecto. (V) Guardar cuidadosamente toda información privada, comercial, técnica y tecnológica y de naturaleza reservada que por razón del desarrollo del proyecto pueda conocer, obligándose a no comunicarla a terceros ni utilizarla indebidamente en su propio beneficio o por interpuesta persona durante el desarrollo del proyecto ni en el futuro; (VI) Aceptar las recomendaciones y sugerencias que LA EMPRESA o LA UNIVERSIDAD les puedan hacer en beneficio del proyecto, 

Sexta.- Causas de extinción del Convenio.  El Convenio termina por: a) el incumplimiento de las obligaciones previstas por una de las partes, b) por mutuo acuerdo.

Séptima.-  Modificaciones. Cualquier modificación deberá ser acordada previamente por las partes y hacerse constar por escrito.

Décima.-  Tiempo de duración del convenio.  El proyecto deberá desarrollarse durante el periodo académico comprendido entre el 4 de Septiembre de 2008 y el 21 de noviembre de 2008
Décima Primera.- De los resultados de los proyectos. La Propiedad Intelectual e Industrial de las investigaciones y trabajos que los estudiantes realicen dentro del marco del convenio, serán de propiedad del estudiante, salvo pacto en contrario. Tanto la Universidad como la Empresa, podrán divulgar públicamente los resultados totales o parciales  de los trabajos realizados en desarrollo del convenio, mencionando expresamente que se realizan dentro de la ejecución del Convenio celebrado entre las dos instituciones, para lo cual se debe contar con el consentimiento previo y por escrito del estudiante. Para todos los efectos legales, se aplicarán, la Ley 23 de 1.982, y demás normas conexas y complementarias; las disposiciones del Código de Comercio, así como lo dispuesto en la Decisión 486 de la Comisión del Acuerdo de Cartagena de 2000.

En constancia de lo anterior se firma en Bogotá, D.C., a 10 de Septiembre de 2008. 
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