Bogotá, D.C., (o ciudad desde donde envía la autorización), día, mes, año)
Señores

Departamento de Diseño

Facultad de Arquitectura y Diseño

Presente

Asunto: Autorización utilización fotografías e imágnes.

Apreciados señores

Por medio del presente documento y como propietario de los derechos de autor de la(s) obras (s) -----fotográficas denominadas------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- autorizo al departamento de Diseño de la Universidad de los Andes,  para que utilice dichas obras para ser publicadas por la Universidad de los Andes por medio impreso, publicación electrónica, en página de Internet, etc. en la producción denominada (título del libro por definir, blog(s) del departamento). De igual manera, garantizo que soy propietario de los derechos y por tanto, puedo otorgar la presente autorización sin ningún inconveniente.

Así mismo, la presente autorización de carácter gratuito comprende la posibilidad de incluir la(s) imágenes y textos en la producción señalada, a fin de poder distribuirla en el país y en el extranjero, y en general, utilizarla por cualquier medio conocido o por conocer para promoción y divulgación del Departamento de Diseño.

La presente autorización no implica transferencia de los derechos de autor y adicionalmente se garantiza, en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 11 de la Decisión Andina 351 de 1993 y 30 de la Ley 23 de 1982, la mención del nombre del autor y el respeto a la integridad de la obra. En el evento de que la obra involucre la imagen de una persona, el autor quedará con la responsabilidad de solicitar las autorizaciones requeridas y exonerará a la Universidad de los Andes de cualquier requerimiento por eventuales reclamaciones al derecho a la imagen.

Atentamente,

Nombre:
Documento de identificación:
Dirección:
Teléfono:
E-mail:

Firma / No. cédula
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