
Brief: Enciclopedia de las risas

1. Objetivos 

Crear un show humorístico a partir de la recopilación de anécdotas y malentendidos relacionados a la cultura Trans, que facilite el rompimiento de los tabús existentes alrededor de esta comunidad. Se pretende utilizar la risa y el humor para romper con los clichés que suelen haber sobre los miembros de la comunidad. Tratando estos temas con menor formalidad, es posible abordarlos de manera más abierta y así se logra que las personas sean mas receptivas.

1.1 Resultados Esperados
Se espera que el proyecto sea replicable a otras ciudades del país en las que el tabú sobre la comunidad Trans es aún más grande. De igual manera el proyecto busca sensibilizar a la sociedad por medio del humor para así lograr mayor aceptación de la comunidad. Conseguir gran variedad de temas para tratar en el show de manera que se cree un entendimiento de las motivaciones y del verdadero proceso de tránsito por el que estas personas atraviesan. Permear una mayor población que la que ha logrado ser afectada por las campañas actuales en pro de la comunidad Trans.

1.2 Beneficios Esperados
El hecho de enfrentar a la comunidad Trans con el resto de la sociedad en un espacio libre de tensiones y permeado por el humor, busca ser una alternativa para fomentar una convivencia que posibilite una tolerancia conjunta. La comunidad puede encontrar la oportunidad de visibilizarse fuera del contexto en que el la sociedad los encasilla. 

2. Qué
Una experiencia humorística en la que el usuario se ve enfrentado a diferentes clichés que tienen la sociedad sobre la comunidad Trans. Un espacio cultural y pedagógico que logra transmitir un mensaje de inclusión a través de la ridiculización de las interpretaciones estereotipadas que tiene la sociedad en general frente a la comunidad. 

3. Por Qué
 Las campañas en pro de la comunidad Trans y las manifestaciones de la misma no han tenido el impacto deseado en la sociedad. La visibilidad que buscan lograr estas campañas se ve a través de los ojos de la sociedad de manera negativa y muchas veces refuerzan los estereotipos que tanto quieren evitar los transgeneristas. 

4. Para Qué
El motivo de esta experiencia es lograr afectar a la sociedad de manera positiva y que a través de un contendido digerible se vean contrapuestos a sus propios obstáculos. Esto pretende lograr el impacto que las campañas han querido tener y que no han conseguido con éxito. El éxito de esta propuesta se basa en la eliminación de los intermediarios, esto descarta la posibilidad que hayan problemas en la transmisión del mensaje. 

5. Para Quién
Esta experiencia esta enfocada a personas que pueden o no ser de la comunidad pero que estén abiertos a lograr un entendimiento mayor por la misma. La experiencia busca que a través del voz a voz se genere una mayor difusión del show y por ende de la comunidad Trans. 

6. Stakeholders
Las personas que se pueden ver beneficiadas por este proyecto son muchas. Entre los que se benefician directamente esta la comunidad LGBT en general  específicamente los transgeneristas. De igual manera beneficiaria a la casa o lugar teatral que disponga de sus recursos para hacer el proyecto. De igual manera indirectamente se verían beneficiados las instituciones que desean tomar parte en el proyecto como las alcaldías y los centros comunitarios. Las empresas que quieran ser patrocinadores del evento también tendrían un beneficio de reconocimiento social. 

7. Puntos De Referencia
Positivos:
· The fun theory : algo simple y sencillo es la mejor manera de cambiar el comportamiento de las personas para bien.

· Andres Lopez: la pelota de letras

Negativos
· Eventos o acciones que ratifiquen la existencia de los estereotipos. Demasido burdos, demasiado drama, chistes de mal gusto y sexistas, etc. 


