Brief: Consejería Estética
1. Objetivos 

Crear un espacio al que las personas Trans puedan acudir con la necesidad de encontrar consejos sobre como deberían proceder para lograr su transito de genero. Dar la oportunidad a personas que ya hayan transito de género que tengan algún tipo de sabiduría al respecto y que tengan aportes positivos para quienes estén en el proceso. 
1.1 Resultados Esperados

Se espera que el proyecto se vuelva de alguna manera viral para que más personas puedan acceder a esto. De igual manera el proyecto pretende disminuir los problemas de salud a los que se someten las personas que no saben como lograr este tránsito de manera saludable. Se pretende darle apoyo y conocimiento a las personas que no tenga los recursos necesarios para ir a un médico privado pero que necesitan una guía en los procedimientos estéticos del tránsito. 

1.2 Beneficios Esperados

Lograr llegarle a las personas de la comunidad Trans que no tienen la oportunidad de recibir ayuda en otros ámbitos. Ayudar a que haya un incremento en la salud y en las maneras seguras de hacer procedimientos estéticos. Evitar que los malos consejos y malentendidos sobre mitos de la salud se divulguen o propaguen más dentro de la comunidad.

2. Qué

Un canal de YouTube Trans que hable sobre consejos de belleza y estética para el transito entre géneros. Un espacio que sea replicable en las redes sociales con la posibilidad de volverse viral para abordar a mas personas, lograr una comunicación clara y concisa sobre los procedimientos adecuados y saludables que pueden utilizar las personas Trans aunque no tenga los recursos económicos. Finalmente, dar un espacio para que personas profesionales puedan dar consejos que no sean precisamente caseros de salud y belleza para estas personas.  

3. Por Qué

Esta proyecto surge por la necesidad de evitar los casos en que se cometen errores de salud por falta de conocimiento y de recursos económicos. Las personas que no tiene acceso a médicos privados toman consejos de chismes que hay en la calle como utilizar aceite de cocina para los implantes y otras operaciones y rutinas que además de no lograr el propósito representan un riesgo para la salud.

4. Para Qué

El motivo de este canal es lograr afectar a la comunidad trans de manera positiva y que a través de un contendido real y preciso sobre su salud. Esto pretende lograr un impacto que lograr un cambio en las decisiones erróneas que se toman con frecuencia por parte de los transgeneristas. El éxito de esta propuesta se basa en la eliminación de los intermediarios, esto descarta la posibilidad que hayan problemas en la transmisión del mensaje. 

5. Para Quién

Esta experiencia es específicamente para miembros de la comunidad Trans, tanto para aquellos que no tienen los recursos para acceder a información coherente sobre la salud y la estética, como para personas que si tienen estos recursos y quieran aportar positivamente al canal. Igualmente es un espacio para medico o profesionales estéticos que tengan consejos valiosos para la comunidad.

6. Stakeholders

Las personas que se pueden ver beneficiadas por este proyecto son muchas. Entre los que se benefician directamente esta la comunidad LGBT en general  específicamente los transgeneristas. De igual manera indirectamente se verían beneficiados las instituciones que desean tomar parte en el proyecto como las alcaldías y los centros comunitarios. Las empresas que quieran ser patrocinadores del evento también tendrían un beneficio de reconocimiento social. 

7. Puntos De Referencia

Positivos:

· Doctor SOS canal RCN

· Ray William Johnson, como canal viral de YouTube

Negativos
· Doctores que no tengan el conocimiento sobre personas transgeneristas.
