Brief Marca Trans
1. Objetivo

Lanzar una marca al mercado donde se le otorgue la manufactura a la comunidad Trans, esto con la intención de que se hagan visibles en otros contextos y así mismo generarles un sustento económico que mejore su calidad de vida.

1.1. Resultados esperados

Poder comercializar un producto en el mercado, se puede contar con la ayuda de diseñadores profesionales para que sea más impactante el producto, y así mismo se pueden hacer variaciones de diseño como ha funcionado con equus arte, diseño de botellas de coca cola, etc. Se espera que al mismo tiempo que se obtiene una ganancia económica, se genere conciencia y se desmitifiquen estereotipos.

1.2. Beneficios esperados

Se generan nuevos espacios de trabajo para la comunidad que permiten explorar otros contextos, así mismo se mejoran las condiciones de vida de las personas puesto que cuentan con un sustento económico estable, mediante el reconocimiento de la marca se rompen tabúes y se integra a la comunidad disminuyendo la discriminación.

2. Qué

Un producto o una línea de productos cuya manufactura sea realizada por la comunidad Trans, se debe resolver el producto, el proceso productivo, el empaque, los medios de distribución para entregarle a la comunidad un paquete corporativo listo para su producción y comercialización. La marca debe comunicar los valores del entendimiento, la tolerancia y el tránsito visto como un proceso normal de búsqueda de identidad. No es solo que sean productos hechos por Trans, sino que la marca ayude a romper clichés y descontextualizar al trangenerista de sus labores típicas.

3. Por qué 

Porque se le debe permitir a la comunidad explorar otros contextos de trabajo y puedan dejar condiciones como la prostitución o la delincuencia, así mismo se les debe permitir competir en el mercado para que sus condiciones de vida puedan progresar.

4. Para qué

Para mejorar las condiciones de vida de la comunidad Trans, así mismo se pretende mostrar una cara distinta de la comunidad para que se perciban como responsables y trabajadores y de este modo se pueda disminuir la discriminación y  la percepción negativa y generalizada de la comunidad.

5. Para quién

Para los miembros de la comunidad que busquen nuevas oportunidades de trabajo realizando la manufactura del producto, el producto está dirigido a las personas que valoran y compran objetos de diseño.

6. Stakeholders

Medios de comunicación, empresas privadas que quieran lanzar al mercado un producto TRANS, diseñadores, artistas y diferentes personas de la industria creativa que estén interesados en aportar con los diseños de los productos, almacenes de diseño o de cadena donde se puedan lanzar los productos.

7. Puntos de Referencia
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a portable water bottle with a builtin carbon filter




