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DESCRIPCIÓN DEL CURSO

Entender la gran importancia del color para la comunicación, abordándolo desde la sensibilidad y la percepción. Tras la observación y la práctica, se quiere entender la teoría que existe detrás, para así llegar a soluciones verdaderas que apunten a problemáticas presentes comunmente en el campo del diseño y en los  diversos  medios utilizados. 

OBJETIVO GENERAL 

Explorar sus posibilidades de expresión, utilización y aplicación. A su vez las diferentes maneras para componer y comunicar ya sea el color un pigmento o el resultado de una presencia lumínica. Se busca crear a partir de la observación y la práctica, para entender de una manera personal su explicación teórica, su poder simbólico y significativo. Todo ello con el fin de identificar su comportamiento en los medios existentes, aprender a manejarlos y tomar decisiones pertinentes ante la problemática que se quiera resolver.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

Diseñar un libro sobre “El Color”

Para dicho efecto, cada estudiante va a realizar lo que considera debe contener y debe tratar un libro de color, reuniendo ejemplos claros que ejemplifiquen la teoría, su definición, su simbolismo y su aplicación en diferentes medios, sutratos y espacios. Cada estudiante será el conceptualizador, director de arte y ejecutor de su libro, eligiendo así su formato, diseño y diagramación pero ante todo y sobre todo, su contenido. Éste deberá ser escrito e ilustrado a partir de todos los trabajos que se realicen a lo largo del semestre y que permitan ser utilizados tanto para la diagramación como para su diseño, su contenido y su hilo conductor. Él reunirá en ejemplos reales, cómo logra el color ser un elemento clave en la comunicación. Este libro deberá pensarse también para ser acompañado de una versión .pdf o una versión multimedia para que pueda ser consultado en línea (web).

Reunirá la teoría como la práctica aplicada y será escrito y diseñado por cada uno almacenando el resultado de un trabajo constante realizado a lo largo del semestre.

METODOLOGÍA 

1er 30%

Se abordarán ejercicios rápidos partiendo de la observación y su aplicación en diferentes medios (color como pigmento o color como luz).

Se combinará la práctica en clase con una explicación teórica y se realizarán trabajos individuales de observación e investigación sobre diferentes temas.

Se trabajará tanto manualmente como en digital, explorando al color desde diferentes ángulos para su producción y aplicación en el mundo real o intangible.

El color, bien aplicado, construye discursos, traza soluciones y define prioridades de lectura dentro de la comunicación. Esta segunda, y la más relevante posibilidad del color, estará abordada con un primer ejercicio donde el color se presente como una parte integral del lenguaje de diseño. 

Segundo corte

Se trabajarán temas y se solucionarán problemas de diseño a partir del uso adecuado del color. Desde la publicidad, la identidad y la narrativa hasta la música, el audiovisual y la animación entre muchos otros, el color será el posibilitador de una óptima respuesta. En todo campo, el color puede ser protagonista, puede ser el elemento clave a partir del cual se pueda constuir correctamente una comunicación clara y precisa y la solución a problemas de diseño. Por medio de trabajos mucho más construídos en torno al color y sus posibilidades.

Al mismo tiempo se verá la manera correcta de diseñar un libro, para que cada estudiante vaya analizando los elementos que vaya a componer el curso y que sean correctamente aplicados en una nueva propuesta para un libro de color. 

Sistema de Evaluación

-Primer Corte

*3 ejercicios cortos, cada uno equivalente al 5% de la nota

*Una “investigación cromática”: 5% de la nota

*1 cuarto ejercicio que reúna la totalidad de los conceptos aprendidos tras los 3 primeros ejercicios, y cuyo porcentaje equivalga al 10% restante de esta primera etapa de evaluación.

-Segundo Corte

*Ejercicios Varios: 20% de la nota (cada ejercicio tendrá su porcentaje específico y sera dado a conocer a los estudiantes en el momento previo a su calificación inmediata).

*Propuesta, diseño, diagramación y contenido del Libro de Color: 40%

Fechas, Asistencia y Notas finales

Se llevará control de asistencia permanente para evitar cualquier tipo de contratiempos de parte y parte.

Retiros de materias: Octubre 10 de 2008

30%: Octubre 3 de 2008

Semana de Trabajo Individual: Primera semana de octubre

Finalización de clases: 21 de noviembre de 2008

Emenes Finales: Última semana de Noviembre

Día del estudiante: 4 de Septiembre

Redondear la nota al final del semestre se realizará PARA TODOS LOS ESTUDIANTES Y SIN EXCEPCIÓN DE LA SIGUIENTE FORMA:

Nota obtenida     Aproxima a

0.00 - 1.75 
      1.5 
1.76 - 2.25 
      2.0 
2.26 - 2.95 
      2.5 
2.96 - 3.25
      3.0 
3.26 - 3.75 
      3.5 
3.76 - 4.25 
      4.0 
4.26 - 4.75 
      4.5 
4.76 - 5.00
      5.0
Notas Finales Cursos en Banner: Diciembre 12 de 2008 

Dinámica – Cronograma - Ejercicios

Cada jueves se solicitará un trabajo a realizar en casa para la siguiente clase.

Cada clase contendrá tanto teoría como práctica del estudiante. Por ende se solicita tener siempre útiles y herramientas cromáticas disponibles para realizar las diferentes dinámicas

Teoría, Aplicación y Temas para abordar (“el orden de los factores no afecta al producto”)

Producción y percepción del color

Aditivo y Sustractivo

Psicología y color

La iluminación - Fotografía y color

Nociones: contraste, armonía, matiz, saturación, brillo, saturación y todos los tipos de terminología que se utilizan en este campo del diseño.

Simbología 

Arte y cultura

Publicidad

En movimiento

Cine – Animación – Multimedia – Web – Nuevos Medios - Espacio

Mi casa, su casa

Colombia / Bogotá

Universidad de Los Andes

Bogotá

Identidad Corporativa

Publicidad

Tema Libre
Se solicita un cuaderno para trabajos en clase tamaño 25x25.

Se necesitarán Vinilos, Colores Prismacolor, Marcadores, Tintas, Papeles de Color, Cintas, y otros elementos que permitan realizar dinámicas cromáticas. También se puede traer el ordenador, cámaras análogas o digitales y otros elementos.
