
Brief: Courseware de educación sexual
1. Objetivo

Facilitar el acceso a información relacionada con educación sexual incluyente por medio de paquetes de contenido editorial/gráfico/audiovisual con circulación en medios de comunicación masivos.

1.1 Resultados Esperados

Se debe promover un aprendizaje a partir de nichos. Las piezas distribuidas deben permitir la interacción entre los usuarios y los contenidos, para generar dinámicas de aprendizaje que se realicen desde la comunidad (bottom up). Se pretende fomentar una democratización de la educación sexual, promoviendo el respeto por la diversidad a través de un modelo de distribución masivo y gratuito.

1.2 Beneficios Esperados

Si se fomenta un modelo educativo respetuoso y tolerante con la diversidad sexual, sectores de la población discriminados, tales como el de los Transgeneristas, pueden empezar a acceder y a recibir oportunidades, tanto en el campo laboral como en el de educación, facilitando las difíciles condiciones de supervivencia que enfrenta hoy en día la población Trans. 

2. Qué

Desarrollo de contenidos pedagógicos empaquetados en formatos disponibles para la distribución masiva que promuevan el entendimiento de la sexualidad humana, enfocados en la promoción de tolerancia hacia identidades e inclinaciones diversas. Las piezas deben permitir la reproducción masiva, la portabilidad y la interacción, para que se genere un aprendizaje en cadena que provenga desde lo micro hasta lo macro. 

3. Por Qué

Las discriminaciones frecuentes a las que se enfrenta la comunidad Transgenerista, son en parte el resultado de una formación sexual conservadora, ortodoxa y que no promueve el entendimiento, que estigmatiza cualquier expresión de sexualidad por fuera de lo tradicional. Es evidente la necesidad de democratizar una formación respetuosa con la diversas expresiones sexuales, para fomentar espacios de oportunidad en distintos niveles a sectores marginados como lo es la población Trans. Siendo que el Estado colombiano reconoce la diversidad y la “protege”, es una necesidad que parece inminente. 

4. Para Qué

El proyecto pedagógico busca permitir una participación activa de la población Transgenerista en el ámbito profesional y laboral en un mediano plazo. Representa una iniciativa ambiciosa pues pretende modificar los paradigmas bajo los cuales está construida la sociedad. Sin embargo, resulta una solución pasiva y no impuesta en donde los sectores marginados de la población comparten un horizonte con el resto de la sociedad, pues se ofrece como una alternativa de aprendizaje y de formación sexual, que incumbe tanto al heterosexual como al LGBT.

5. Para Quién

El contenido pedagógico del proyecto debe estar dirigido tanto a jóvenes adolescentes en proceso de desarrollo de la identidad, como profesionales en docencia, como a padres de familia, que serán los gestores y los promotores de una educación sexual democratizada.

6. Stakeholders

Este proyecto de Courseware de educación sexual podría despertar el interés de casas editoriales, cadenas de televisión y radiodifusión públicas y privadas, instituciones educativas, fundaciones y centros comunitarios relacionados con sexualidad y/o la alcaldía de la ciudad como principal patrocinador del proyecto.

7. Puntos De Referencia

Positivos
· Rethinking the Family, Sex, and Gender. MIT open Courseware

Negativos

· No solo folletos informativos o fascículos con datos. Se busca la interacción de los usuarios por lo tanto debe existir un formato que permita este tipo de relación.

