
Brief: Día de la belleza
1. Objetivo
Generar un espacio (virtual o físico) que se preste para la integración ciudadana en donde puedan converger intereses en común, en este caso la belleza, para que de esta manera no solo se mejore la aceptación de sectores marginados (comunidad trans), sino que se cree un entendimiento del por qué la transformación del cuerpo, en algunos casos, es la manifestación física de la identidad.

1.1 Resultados esperados

Fomentar la integración mediante actividades en conjunto, teniendo presente que sectores particulares de la comunidad no son los únicos participantes. Con esto, se intenta evitar la promoción de eventos como “el desfile del orgullo Gay”, en donde hay una exageración de las manifestaciones corporales. Por el contrario, se busca que cada individuo haga conciencia de sus diferentes manifestaciones y así pueda entender las manifestaciones de los demás.

1.2 Beneficios esperados

Evidenciar puntos de vista de personas que pertenecen a minorías, para que de esta manera se rompan los estereotipos y haya una disminución en la discriminación injustificada por desconocimiento. 

2. Qué

El día de la belleza es un evento cultural que integra a ciudadanos bogotanos al rededor de la construcción de la belleza en el cuerpo como manifestación de la identidad. La intención es entender por qué las manifestaciones corporales son de una u otra manera y no debatir la validez de una u otra expresión.

3. Por qué 

Deben existir espacios de expresión cultural donde puedan converger diferentes puntos de vista.

4. Para qué

Para mejorar la convivencia dentro de una ciudad tan diversa y de esta forma las minorías marginadas dejen de sentir el rechazo por parte del resto de la comunidad.

5. Para quién

Siendo un proyecto que busca generar debate al rededor de la sexualidad de las personas, existe un interés especial en invitar a jóvenes adolescentes; sin embargo, la invitación debería hacerse dentro de un marco que permita la participación desde jóvenes hasta adultos mayores. Algunos de los temas que están relacionados al evento son: interesados en el cuidado de su cuerpo, la moda, la sexualidad, la belleza estética y la psicología entre otros.

6. Stakeholders

Medios de comunicación, empresas afines que busquen propaganda, entidades del gobierno que promuevan la integración ciudadana, entidades educativas y de salud, fundaciones o grupos de personas que quieran involucrarse.
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