Brief Brigada Móvil
1.Objetivo

Generar una oportunidad o servicio para que las brigadas del consultorio jurídico de la Universidad de Los Andes lleguen a las localidades y a los espacios de mayor concentración de trans en Bogotá. Esto con el fín de proveer asesoría a la comunidad sin que esta deba moverse y transportarse por la ciudad; así, evitarán agresiones, discriminación y podrán tener acceso a una forma de hacerse visibles y denunciar casos de discriminación que no harían normalmente debido a condiciones geográficas, económicas y/o sociales.  

1.1Resultados Esperados

Fomentar la asistencia de trasngeneristas a las brigadas del consultorio una vez establecido este cerca a sus lugares de afluencia. De esta manera no tendrán los inconvenientes de transportarse por la ciudad ya sea por pena o miedo, y se atenderán y conocerán más casos que en la actualidad. Esta es una forma de darle mayor visibilidad a los abusos y ataques a la comunidad, y a la vez proveer soluciones más rápidas y probablemente más eficaces una vez entendido el contexto del que hacen parte.

1.2 Beneficios Esperados

Aumentar la probabilidad de que casos de discriminación y violencia sean denunciados. Junto con esto, que la comunidad se conscientize de la importancia de no quedarse callado y tomar alguna decisión para llevar a cabo acciones que cambien su situación actual. 

Evidenciar que es no necesario salir a marchar y reforzar estereotipos para que sus ideas y denuncias sean tomadas en cuenta. 

2. Qué

Si las trans no llegan al consultorio, el consultorio llega a ellas. Las brigadas móviles del consultorio buscan ubicarse en los barrios o localidades de mayor concentración de transgeneristas en la ciudad. El consultorio consiste en un servicio desarrollado para que las denuncias se puedan hacer efectivamente y se puedan tomar cartas en los asuntos relacionados a la vulneración de los derechos de este segmento de la comunidad.

3. Por qué
A pesar de que el consultorio esta abierto a todos, se ha evidenciado que la comunidad trans no se moviliza hacía este espacio debido a varios factores, andar por la ciudad, llamar la atención de manera negativa a la que no quieren ser expuestos, ser víctimas de ofensas, costos, entre otros. 

4.Para qué

Es necesario que estos espacios existan y que tengan la infraestructura adecuada para que la ayuda pueda llegar independientemente del lugar en el que se encuentren.
5. Para quién

Este proyecto está enfocado principalmente a personas de la comunidad trans que no tienen la oportunidad de denunciar o de hacer evidentes los abusos que reciben bien sea por dificultades económicas, imposibilidad de salir del barrio en el que están o miedo a llamar la atención en la sociedad.  

6. Stakeholders

La Universidad de Los Andes como la institución educativa que representa al consultorio, PAIIS, los estudiantes de derecho de último semestre, la comunidad trans y los estudiantes de diseño que lleven a cabo el proyecto. Sin embargo, el proyecto podría ser replicable a otras instituciones y a otras ciudades.

7. Puntos de Referencia

-Política Pública LGBT en Bogotá.

-Hacer evidente que el trabajo que se está llevando a cabo no es por obligación, sino que es por un interés real.

- Tener en cuenta el trato y los términos que se utilizan al hablar con un transgenerista.

- Las brigadas móviles de donación de sangre
